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OL GA TO KAR ČUK I ONI KO JI SU VJE RO VA LI  
DA JE BOG SLU ČAJ NO STVO RIO SVI JET

Ve li kim na ro di ma ne ka ko i pri sta ju ve li ki ro ma ni. Ma lim se, pak, s vre me na na vri je me 
po sre ći da ima ju ve li ke pri je vo de. Ro man Księgi Ja ku bo we Ol ga To kar čuk ob ja vi la je 2014. 
go di ne. Dr žao sam ga u ru ci u Kra ko vu, svje že oti snu tog, gran di o zan, po te žak pred met, 
ti su ći njak stra ni ca štam pa nog tek sta. Ne zna ju ći polj ski osje tio sam se kao onaj ne pi sme ni 
pri mor ski se ljak iz Kne že bli zu Tol mi na, ka da je či ste ći cr kvu na ru ke uzeo Bi bli ju. Taj je se ljak 
bio moj pra pra djed. Na stav ši tu iz me đu ma lih, opu sto še nih i kul tur no za pu šte nih na ro da, 
u je zi ku ko ji go to vo da i ne po zna je is ku stvo ve li kih ro ma na, mo gao sam se sa mo na da ti 
da će u da le koj bu duć no sti ne tko ipak pre ve sti Knji ge Ja ku bo ve ili Knji ge Ja ko vlje ve na ove 
me đu sob no ra zu mlji ve i me đu sob no is klju če ne je zi ke. Ras pi tu ju ći se, iz ego i stič nih raz lo ga, 
jer bi lo mi je va žno, sa zna vao sam da knji gu na hr vat ski, za „Frak tu ru“, pre vo di Mla den 
Mar tić, ali da će to još po tra ja ti. I on da mi je, po sljed njih tje da na 2017, po štom iz Be o gra da 
sti gao srp ski pri je vod. Knji ge Ja ko vlje ve su u za jed nič kom iz da nju „Pa i de ie“ i „Slu žbe nog 
gla sni ka“ ima le gu stih 762 stra ni ce, po re da nih una trag, ta ko da se knji ga či ta od 762. pre ma 
1. stra ni ci.

Pre vo di te lji ca, ugled na srp ska po lo ni sti ca Mi li ca Mar kić, ro man je pre ve la ma e stral no: 
ta ko da se či ta kao da je i pi san na srp skom, sti lom i je zi kom ko ji su vr lo osob ni i oso be ni, 
ni su ne u tral ni, blju ta vi ni pre ne se ni iz rječ ni ka, pra vo pi sa i sti li stič kih pri ruč ni ka. Mi li ca 
Mar kić ne sa mo da pre vo di Ol gu To kar čuk, ne go je au tor ski is pi su je u dru gom je zi ku. I još 
ne što: ka da bi za go vor ni ci i bo jov ni ci te ze o srp skom i hr vat skom kao dva po sve raz li či ta i 
stra na je zi ka ima li pa me ti, či ta telj skih is ku sta va i ima gi na ci je, bi li bi svje sni ono ga što ovaj 
pri je vod zor no po ka zu je – hr vat ski i srp ski, do i sta, mo gu bi ti raz li či ti je zi ci, prem da i tad 
ra zu mlji vi go vor ni ci ma s dru ge stra ne, ali sa mo u tre nu ci ma ve li ke po e zi je, knji žev nog i 
pre vo di telj skog na dah nu ća. Sa mo je hr vat ski ve li ko ga hr vat skog pi sca je zik raz li čit od srp-
skog. I obr nu to. Pro či taj te, re ci mo, ove re če ni ce Mi li ce Mar kić: „Ču li ste, mi lo sti vi, da se 
po čiv ši mo gu vra ti ti u ži vot? Na vod no to mo že ta ko. Pro ro ci to mo gu da uči ne. A va ma je 
l’ to us pe lo ne ka da, ma kar sa pse tom ka kvim?“ Ek sta tič no i po de seti put vra ćam se tim 
ri je či ma, iz go va ra ju ći gla sno za vr še tak, ko ji je ujed no i za vr še tak po gla vlja: „ma kar sa pse-
tom ka kvim“. Ko ji sa vr še no po go đen red ri je či, ka kva sin tak sa, ka kav ve li čan stven je zik! 
Bla go hr vat skom ka da ta kav srp ski ima uza se!

Knji ge Ja ko vlje ve ro man je o Ja ku bu Fran ku, ka ba li stu, ša ba ta jev skom ra bi nu, vo đi ži-
dov ske he re tič ke sljed be, me si ji. Sa mo zva nom me si ji? Mo že se i ta ko re ći, ali sva ki je me si-
ja sa mo zvan za one ko ji ne vje ru ju, a bo gom oda slan za one ko ji vje ru ju. I dru gi su li ko vi, 
ili dio njih, au ten tič ne po vi je sne lič no sti iz osam na e stog sto lje ća, sve će ni ci, bi sku pi, ba rok-
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na pje sni ki nja, pr vi polj ski en ci klo pe dist... Ol ga To kar čuk, kao na ne koj čud noj po kret noj 
ka za li šnoj po zor ni ci, pred sta vlja svi jet Ve li ko ga kra ljev stva Polj ske i Li tve, te lu de i ras ko šne 
Žeč po spo li te, u ko joj se mi je ša lo i pro ži ma lo sve sa svim i ko ja je na ne ki na čin pod sje ća la 
na Ju de ju iz vre me na Kri sto va ro đe nja. Tu se, kao i u Ju de ji, svi jet isto dob no na la zio na 
svo me po čet ku i kra ju. Sjaj no vri je me za ve li ke he re ze, za pro past i za oslo bo đe nje.

Ja kub Frank na i la zio je s is to ka, ko ji se, iz polj ske per spek ti ve, u stva ri na la zio ne gdje na 
ju gu. Vr zmao se po Oto man skoj ca re vi ni, pro po vi je dao u So lu nu, bio je sul ta nov po da nik 
i pod lo žnik, ali Žeč po spo li ta mu je bi la sud bin ski za da na. Ol ga To kar čuk ko ri sti nje go vu 
bi o gra fi ju, pra ti me si jin ži vot i stra da nje, pa za tim uz di za nje, da bi is pri ča la jed nu isto vre-
me no i mno go ši ru i mno go osob ni ju pri ču. Knji ge Ja ko vlje ve ro man je o dog ma ti ci ma i o 
nji ho vim žr tva ma, pa ra bo la o Polj skoj i nje zi nom de li kat nom iden ti te tu, o Ži do vi ma i o toj 
vječ noj po tra zi po tla če nih i pre zre nih ma nji na ca za spa se njem. Ovo je, isto vre me no, i po-
vi je sni ro man i ro man o po vi je sti, dru štve ni ro man, čak i avan tu ri stič ki ro man, to tal ni ro man 
či ja je pri ča ugla vlje na u vre me nu, u ka snom osam na e stom sto lje ću, ali se u njoj stal no 
ogle da ju sto lje ća u ko ji ma či ta telj ži vi. Ovo je ro man o Ži do vi ma ko ji iz vjer skih razlo ga 
po sta ju mu sli ma ni, pa od mu sli ma na ka to li ci. Sve to da bi osta li – Ži do vi.

U no vi na ma i no vin skim isječ ci ma mo že se pro či ta ti da je Ol ga To kar čuk knji gu pi sa la 
pu nih se dam go di na. Vje ro jat no ju je, mi sle ći o ono me što će se u njoj na ći, pi sa la i du že. 
Knji ge Ja ko vlje ve su, ako si či ta telj smi je do pu sti ti i tu slo bo du za klju či va nja, svo je vr sna 
du hov na au to bi o gra fi ja. Ne, Ol ge To kar čuk ne ma ni u jed nom li ku Knji ga Ja ko vlje vih, a naj-
ma nje u Ja ku bu Fran ku, jer ni nje ga u pri či o nje mu ne ma pre vi še, ali svi jet Žeč po spo li te, 
nje zi ne fa tal ne iz mje ša no sti, po li va lent no sti i sin kre ti zma, svo je vr sna je osob na is ka zni ca 
pi sca. Na po kon, iz bor Ja ku ba Fran ka je u slu ča ju Ol ge To kar čuk i lič ni ma ni fest i pri hva ća nje 
pre su de ko ja će je na kon ove knji ge sti ći. Ono o če mu pi še na ra zi ni je ide ja slič no onom o 
če mu je pi sa la u svo jim pret hod nim ro ma ni ma, ali je na čin raz li čit. Da bi na pi sa la Knji ge 
Ja ko vlje ve ona je pro mi je ni la na stup i ton. Ra ni je je od u sta ja la od re a li zma i re a li stič nog 
opi si va nja i pred sta vlja nja stvar no sti – ia ko ni ka da ni je do kra ja od u sta la – dok se ov dje 
če sto slu ži kla sič nim re a li stič nim obra sci ma.

„A u šta ve ru je mo, to mo že mo sa zna ti sa mo iz je re si“, go vo ri pri mas polj ski, nad bi skup 
Vla di slav Lu bjen ski, obra ća ju ći se An to ni ju Ko sa kov skom, zva nom Mo liv da, pje sni ku i ari-
sto kra tu, mo žda i naj za ni mlji vi jem li ku Knji ga Ja ko vlje vih. Mo liv da, na i me, pri pa da i jed noj 
i dru goj stra ni, on je onaj ko ji vi di ka mo pri ča vo di, ka mo ova i ova kva po vi jest vo di. I do i sta, 
ri je či pri ma sa Lu bjen skog jed na su od onih re če ni ca ka kvih je pun ovaj ro man, pred ko jim 
se či ta telj za u sta vi i za ko či, za gle da se u ka snu zim sku mu hu na bi je lo me zi du, pa po mi sli: 
da, stvar no će bi ti da je ta ko. Pra vo vjer je bi bi lo ne ra zu mlji vo i ne us ta no vlji vo da ni je he-
re ze. Za to in kvi zi to ri i ko me sa ri to li ko žu de za he re ti ci ma, pa ih on da i iz mi šlja ju. (Ne po mi-
šljaj te, me đu tim, da Ol ga To kar čuk mu dru je ili da do ci ra. Mo žda to sa mo vi ne ra zu mi je te 
o če mu je ri ječ.)

„Svet uop šte ne po ti če od do brog Bo ga (...) Bog je sve to stvo rio slu čaj no i oti šao je. To 
je ve li ka taj na. Me si ja će do ći is po ti ha, kad svet pad ne u naj du blji mrak i naj ve ću be du, u 
zlo i u pat nju. Bi će shva ćen kao zlo či nac, ta ko su pro ri ca li pro ro ci.“ Uči ta ko reb Mort ke, 
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je dan od ži dov skih tra ga la ca za spa se njem. „Bog je stvo rio svet i umro od na po ra“, po mi šlja 
Mo liv da. Ja kub Frank na po sljet ku svo je lju de vo di rav no na – kr šte nje. Ali, na rav no, bi skup 
baš i ni je uvje ren da su Ži do vi is kre ni u svom obra će nju. On ih ne ra zu mi je, jer ni ti je ka da 
bio u nji ho voj ko ži, ni ti je vje ro vao u ono u što oni sve vri je me vje ru ju. Nji hov se Bog ogle-
da u nji ho vu svi je tu, a taj svi jet po sve mu je druk či ji od nje go vog i od ve ćin skog, vla da ju ćeg 
i nad moć ni jeg ka to lič kog svi je ta. U toj isto vre me noj bli zi ni raz li či tih svje to va, a nji ho voj 
isto vre me noj druk či jo sti i raz li či to sti, čar je ne ra zu mi je va nja. Pri tom, ma nji na mo že ra zu-
mje ti ve ći nu, pa za to i že li bi ti od nje pri hva će na, dok ve ći ni ni je da to da ikad ra zu mi je 
ma nji nu. Od ma nji ne ona se bra ni pre zi rom ne ra zu mi je va nja.

Ol ga To kar čuk ve li ki je maj stor le gen de, maj stor mi ta. To je i u ra ni jim svo jim knji ga ma. 
Iz me đu le gen di ko je tran spo ni ra iz ko lek tiv nog ima gi na ri ja i le gen di ko je sa ma ima gi ni ra 
te ško je na ći raz li ku, jer je ona u sta nju is pri ča ti, iz mi sli ti sa vr še no au ten tič nu pra pri ču, sa-
vr šen ar haj ski iz vje štaj. Naj dojm lji vi ja le gen da u ovoj knji zi ona je o Bal Šem To vu, ko ji je 
bo lu ju ći iš če ki vao smrt, pa je oku pio uče ni ke da im po di je li svo je stva ri: ne kom ta ba ke ru, 
dru gom mo li tve ni šal, tre ćem psal tir, ta ko da na kra ju za naj dra žeg uče ni ka ni je osta lo ni šta. 
I on da je nje mu osta vio svo je pri če. „Lu ta ćeš po sve tu da bi lju di mo gli da ču ju te pri če.“ 
Naj dra ži uče nik, ina če si ro ma šak ko ji se na dao ne če mu ma te ri jal nom što bi mu po mo glo 
da pre ži vi, bio je raz o ča ran. Po sli je je za bo ra vio i na na sljed stvo i na Bal Šem To va, ži vio je 
kao mlje kar ka da je čuo da bi ne ki Rus pla tio da ču je pri ču u Be štu. Ot pu to vao je k nje mu 
i za te kao bo ga tog i vr lo tu žnog čo vje ka. Što se tad zbi lo bu du ći či ta telj na ći će na 237. i 236. 
stra ni ci knji ge u iz da nju „Pa i de ie“ i „Slu žbe nog gla sni ka“. A na ma je po ma lo vri je me i da se 
opro sti mo od vas, od či ta te lja ovo ga jed nog či ta nja...

Knji ge Ja ko vlje ve za htje van su, sve pro ži ma ju ći ro man, ko ji od svog či ta te lja tra ži ono što 
je tra žio i od svo je pre vo di te lji ce: ta lent, du šu i pa met. I mno go, mno go vre me na. Či ta se, 
me đu tim, la ko, jer ne ma u nje mu ni mut nih mi sli, ni kvr ga vo na pi sa nih re če ni ca, ni pri ča 
ko je baš i ni su mo ra le bi ti na pi sa ne. „Na pi sa no je da tri stva ri do la ze ka da se o nji ma ne 
mi sli: Me si ja, pro past i škor pi on. Ja bih do dao i če tvr tu – po ziv na od la zak.“

 


